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           الفصل الثاني:

 عــــــرض البيانـــــــات الإحصائيـــــــــة

 ثمهيد  الفصل:

لذلك ومً أحل الىصىل  بُاهاث غير مزجبت وغير مىظمت، بعد حمع البُاهاث واالإعؼُاث الؤخصائُت هجد أهفطىا أمام    

البُاهاث كخؼىة ثاهُت بعد حمعها، هذه ِب إلى هخائج ًمكً حعمُمها أو ًمكً الخيبؤ مً خلالها لا بد مً جىظُم وجزج

ت   خُث ًمكً إظهار هذه البُاهاث في شكل حداول جكزارٍ
 
فيها البُاهاث مصىفت ومقطمت إلى مجمىعاث مخجاوطت  عزضح

حطهل على الدارص عملُت وملخصت، كما ًمكً أًظا عزض البُاهاث الؤخصائُت في شكل رضىماث وأشكال بُاهُت 

 خعلُق على هذه البُاهاث.الخدلُل والخدقُق وال

 
ا
 / الجـداول التكراريـة:أول

س أهمُت جلك البُاهاث الجدول الخكزاري عبارة عً جزجِب مىظم للبُاهاث الؤخصائُت في أضؼز وأعمدة بقصد إبزا    

خخلف شكل الجدول جبعا تهاوحطهُل قزاء ت ، خُث ًىحد حداول جكز البُاهاثهىع لعدد االإخغيراث االإدروضت وكذا ، وٍ ارٍ

ىحد   بطُؼت وأخزي مزكبت وٍ
ً
ت لبُاهاث هىعُت وأخزي كمُت.أًظا  حداول جكزارٍ

في الجدول الؤخصائي البطُؽ هدرص صفت واخدة خُث هظع في العمىد الأول حمُع  :داول التكرارية البسيطةالج/ 1

كل قُمت جأخذها الصفت الحالاث االإمكىت للصفت االإدروضت وهظع في العمىد الثاوي الخكزاراث االإؼلقت االإقابلت ل

 االإدروضت. 

في هذا الىىع مً الجداول هجد بُاهاث غير عددًت  / الجداول التكرارية البسيطة للبيانات النوعية )الكيفية(:1.1

دشكل الجدول الخكزاري في هذه الحالت مً عمىدًً، ًخصص العمىد الأول  وإهما جكىن في شكل صفاث أو أهىاع، وٍ

 كاهذ قابلت للترجِب والعمىد الثاوي ًخصص للخكزاراث. للصفاث بعد جزجُبها إن

ً شخص: :1 مثال  البُاهاث الخالُت جبين فصائل الدم لعشزٍ

A ،AB ،O ،O ،B ،O ،B ،A ،O ،A ،O ،B ،A ،O ،B ،A ،B ،O ،AB ،O  

 االإؼلىب: عزض هذه البُاهاث في حدول جكزاري.

 الخكزار فصُلت الدم

A 5 

B 5 

O 8 

AB 2 

 22 االإجمىع

أصبذ أكثر وطىخا الإعزفت العدًد مً االإعلىماث، فمثلا مً الطهل الآن معزفت إن وطع هذه البُاهاث بهذه الصىرة 

 عدد الأشخاص الذًً لهم هفظ فصُلت الدم، والفصُلت الأكثر اهدشارا بين الأشخاص.

لجداول هجد بها بُاهاث عبارة عً في هذا الىىع مً ا :للبيانات الكمية المنفصلة / الجداول التكرارية البسيطة2.1

دخىي الجدول الخكزاري في هذه الحالت على  ،أو عدد الأولاد عدد الطكانأو  ل عدد االإصاوعأرقام عددًت صحُدت مث وٍ
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االإقابلت لكل قُمت مً قُم الظاهزة  (Fi) االإؼلقت خكزاراثم الظاهزة بعد جزجُبها والثاوي العمىدًً، الأول ًمثل قُ

ك االإدروضت،  البطُؽ كما ًلي: الخكزاري ىن الجدول وٍ

 Fiالتكرارات  Xi القيم

X1 F1 

X2 F2 

X3 F3 

… … 

… … 

… … 

Xn Fn 

  ∑ االإجمىع

 

   

 

مكً إثزاء  ً   الجدول الخكزاري البطُؽ مً خلال إطافت أعمدة أخزي خاصت بكل مً: كما 

مً خلال جقطُم قُم الخكزاراث االإؼلقت على ًخم خطابه  la fréquence relative :(  ) التوزيع التكراري النسبي -

   مجمىع الخكزاراث ومىه: 
  

∑  
 . 

( )  ، ومىه 022هى عبارة عً الخكزار اليطبي مظزوب في  :( )   التوزيع التكراري النسبي المئوي  -  

       
عزف الخكزار االإخجمع الصاعد ٌ   la fréquence cumulée croissante :(   ) التوزيع التكراري المتجمع الصاعد -

 كما ًلي:    على أهه مجمىع الخكزاراث التي هي أقل مً أو حطاوي جكزار قُمت ما، وعلُه ًمكً خطاب 

    

{
 
 
 

 
 
 

 
  

     
        

 
 

∑  

 

 (%)Frccوالخكزار اليطببي االإوبىي االإخجمبع الصباعد      ر اليطبي االإخجمع الصاعد : ًمكً أًظا خطاب الخكزاملاحظة

     خُث 
   

∑  
( )    و             

ٌعبزف الخكبزار االإخجمبع الىباسل  la fréquence cumulée décroissante :(   ) التوزيـع التكـراري المتجمـع النــازل  -

 كما ًلي:    ، وعلُه ًمكً خطاب قُمت جمىع الخكزاراث التي هي أكبر مً أو حطاوي جكزار قُمت ماعلى أهه م
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{
 
 
 

 
 
 ∑  

 
 

        
     
  
 

 

الىبببببببباسل والخكببببببببزار اليطبببببببببي االإوببببببببىي االإخجمببببببببع      : ًمكببببببببً أًظببببببببا خطبببببببباب الخكببببببببزار اليطبببببببببي االإخجمببببببببع الىبببببببباسل ملاحظــــــــة

     خُث  ( )    
   

∑  
( )    و             

، 0، 3، 7، 7، 05، 02، 7، 3، 3، 0: شببخص 22والتببي جمثببل عببدد الأضببهم االإملىكببت لببب  الخالُببت البُاهبباثلببدًىا  لببُكً: 2مثــال 

7 ،02 ،05 ،05 ،05 ،7 ،05 ،05 ،7 ،15 . 

 ،Fr ،Fr(%) ،Fcc ،Frcc، Frcc(%) Fcd، Frcdحببببدول جكببببزاري ثببببم اخطببببب قببببُم كببببل مببببً:  رجببببب هببببذه البُاهبببباث فببببياالإؼلببببىب: 

Frcd(%). 

 الحل:

Frcd(%) Frcd Fcd Frcc(%) Frcc Fcc Fr(%) Fr Fi Xi 

100 1,00 20 10 0,10 2 10 0,10 2 1 

90 0,90 18 25 0,25 5 15 0,15 3 3 

75 0,75 15 55 0,55 11 30 0,30 6 7 

45 0,45 9 65 0,65 13 10 0,10 2 10 

35 0,35 7 100 1,00 20 35 0,35 7 15 

- - -  - - 100(%) 1,00 20 Σ 

 ًمكً قزاءة بعع معؼُاث الجدول كما ًلي:

مثلىن وطبت  -  العُىت مدل الدراضت؛مً مجمىع  %05الطؼز الثاوي: ًىحد ثلاثت أشخاص ًملكىن ثلاثت أضهم وٍ

 ؛العُىت مدل الدراضتمً مجمىع  %55أضهم هي  02وطبت الأشخاص الذًً ًملكىن أقل مً  -

 مً مجمىع العُىت مدل الدراضت. %75أضهم هي  7وطبت الأشخاص الذًً ًملكىن أكثر مً أو ٌطاوي  -

مكبببً أن جأخبببذ مفزداتهبببا  / الجـــداول التكراريـــة البســـيطة للبيانـــات الكميـــة المتصـــلة:3.1  وٍ
ً
هبببي أكثبببر الجبببداول اضبببخخداما

، Classesٍت، ولخعبببذر وطبببع كبببل هبببذه القبببُم هقطبببم هبببذا االإجبببال إلبببى مجبببالاث حشئُبببت حطببب   فوببباث أرقامبببا صبببحُدت أو كطبببز 

خُبببث ًبببخم جددًبببد عبببدد الفوببباث خطبببب  جبببم العُىبببت االإدروضبببت مبببً حهبببت وخطبببب جىسَبببع الىخبببداث الؤخصبببائُت مبببً حهبببت 

 أخزي، ولدشكُل الجدول الخكزاري الخاص بالبُاهاث الكمُت االإخصلت هدبع الخؼىاث الخالُت:

وهبى االإجبال البذي جىدشبز فُبه البُاهبباث إا ًمثبل الفبزر ببين أكببر مشباهدة وأصببغز  E: ًزمبش لبه بببالزمش ثحدًـد المـدا المـا  -

(   )    مشاهدة، وعلُه فئن:     (   ) 

 ًخم جددًد ػىل الفوت بالعلاقت الخالُت: :ثحدًد طول الفئة -
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دياالإ العام

عدد الفواث
  ػىل  الفوت   

 جلمُذ )الىخدة ضم( 52جمثل أػىال فُما ًلي بُاهاث : 3 مثال

055 055 054 054 054 053 053 052 052 052 

058 058 057 057 057 056 056 056 056 056 

062 060 062 062 062 062 062 062 059 059 

067 066 065 064 064 064 064 063 062 062 

072 070 070 070 072 069 069 068 068 068 

 .Fr ،Fr(%) ،Fcc ،Fcdمع جددًد قُم  شكل الجدول الخكزاري الفوىي لهذه البُاهاثفواث  5بافتراض أن لدًىا االإؼلىب: 

(   )    خطاب االإدي العام:  -    (   )             

  خطاب ػىل الفوت:  -
 

 
 
  

 
   

 ومىه ًمكً حشكُل الجدول الخكزاري على الىدى الخالي:

Fcd Fcc Fr(%) Fr Fi Classes 

50 10 20 0,20 10 [       [ 

40 22 24 0,24 12 [       [ 

28 33 22 0,22 11 [       [ 

17 40 14 0,14 7 [       [ 

10 50 20 0,20 10 [       ] 

- - 100% 1 50 Σ 

 ة المركبة:/ الجداول التكراري2.1

ٌطخخدم الجدول الخكزاري االإزكب عىد دراضت ظاهزجين )خاصِخين( أو أكثر في آن واخد الإجخمع ما، ففي خالت إاا كىا     

زمش لها بب ) د دراضت ظاهزجين فقؽ جخصص الأضؼز لبُاهاث الظاهزة الأولى وٍ ( وجخصص الأعمدة لبُاهاث الظاهزة Xiهزٍ

زمش لها بب )                 : (، خُثYiالثاهُت وٍ

د . 022 لُكً لدًىا عُىت مكىهت مً: 4 مثال ت مً خُث عدد الأػفال ) دراضت ظاهزجين هماهزٍ  (Xiالتركُبت الأضزٍ

 ، فكاهذ الىخائج االإخدصل عليها في الجدول الخالي:(Yiدج( ) 302الىفقاث الاضتهلاكُت للأضزة )و 

Σ 3 2 1 0 
      Xi 

   Yi 

20 3 6 8 3 [     [ 

48 13 12 15 8 [     [ 

32 10 11 7 4 [     ] 

100 26 29 30 15 Σ 
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 ًمكً إحزاء بعع القزاءاث الخالُت:

 ألف دج؛ 42ألف و 32هفقاتها الاضتهلاكُت مدصىرة بين و عائلت لها ػفل واخد  05جىحد  -

 دج؛ ألف 42ألف و 32عائلت هفقاتها الاضتهلاكُت مدصىرة بين   48جىحد  -

 عائلت لها ػفل واخد. 32جىحد  -

 
ا
 / الرسومات البيانيــة:ثانيا

 / الرسومات في حالة البيانات النوعية:1

ت جدىاضب  / الأعمدة البيانية البسيطة:1.1 هي عبارة عً مطخؼُلاث مخباعدة بمطافاث ثابخت ولها قىاعد مدطاوٍ

 أػىالها مع جكزاراث الخاصُت االإدروضت.

ق5 مثال  الأعمدة البُاهُت البطُؼت معؼُاث الجدول الخالي: : مثل عً ػزٍ

 أضخاا مهىدص جاحز فلاح االإهىُت

 05 7 02 02 عدد الأشخاص

 الحل:

 
  / الأعمدة البيانية المتلاصقة:2.1

ت االإزكبت، ففي خالت الجدول الخكزاري االإشدوج هجد  ٌطخخدم هذا الىىع مً الزضم البُاوي في خالت الجداول الخكزارٍ

البُاوي ًخكىن مً مجمىعاث كلُت خاصت بالظاهزة الأولى وداخل كل مجمىعت مطخؼُلاث مخلاصقت جمثل  الشكل

 الظاهزة الثاهُت. 

ت وعلىم الدطُير وحد أن ػلبت اللِطاوظ ًخىسعىن كما ًلي:6 مثال  : في كلُت العلىم الاقخصادًت والخجارٍ

 الخخصص      

 االإطخىي 
 االإجمىع ةالخجار  الدطُير الاقخصاد االإالُت

 570 100 120 200 150 الطىت الأولى

 600 125 115 150 210 الطىت الثاهُت

 350 70 80 80 120 الطىت الثالثت

 1520 295 315 430 480 االإجمىع

10 

12 

7 

15 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

 أستاذ  مهندس  تاجر  فلاح
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ق الأعمدة البُاهُت االإخلاصقت.المطلوب  : مثل معؼُاث هذا الجدول عً ػزٍ

 
مجشأة، كل حشء ًمثل خاصُت مً  ُت االإجشأة هي عبارة عً مطخؼُلاثالأعمدة البُاه / الأعمدة البيانية المجسأة:3.1

ت خُث أن كل مطخؼُل ػىله  الظاهزة االإدروضت، ومً الأفظل في هذه الحالت اضخخدام الخكزاراث اليطبُت االإوىٍ

022%. 

 جخىسع وطب الزحال واليطاء العاملين  في ثلاثت مؤضطاث كما ًلي:: 7 مثال

 Zاالإؤضطت  Yطت االإؤض Xاالإؤضطت  االإؤضطت

 50 62 75 وطبت الزحال

 49 42 25 وطبت اليطاء

 %022 %022 %022 االإجمىع

ق الأعمدة البُاهُت االإجشأة.المطلوب:   مثل الظاهزة عً ػزٍ

 
هى عبارة عً أحشاء مقطمت داخل دائزة وكل حشء ًمثل خاصُت مً الظاهزة االإدروضت، وعادة ما  / الرسم الدائري:4.1

 خالت الزضم الدائزي الخكزاراث اليطبُت.ٌطخخدم في 

150 

200 

120 

100 

210 

150 

115 
125 120 

80 80 
70 

0
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 التجارة  التسيير  الاقتصاد  المالية

 السنة الأولى

 السنة الثانية

 السنة الثالثة

75% 
60% 

51% 

25% 
40% 

49% 
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 Zالمؤسسة   Yالمؤسسة   Xالمؤسسة 
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 النساء
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(، مىاد أولُت %0225(، جكالُف عامت )%25: جخىسع جكالُف الؤهخاج لإخدي االإؤضطاث كما ًلي: الُد العاملت )8 مثال

(6225%.) 

 بالزضم الدائزي. ةاالإؼلىب: مثل الظاهز 

 
 / الرسومات في حالة البيانات الكمية المنفصلة:2

عبارة عً خؼىغ مطخقُمت هقؼُت ػىلها ٌعبر عً الخكزاراث االإؼلقت للظاهزة  ية النقطية:/ الأعمدة البيان1.2

 االإدروضت، وحطخخدم الأعمدة الىقؼُت لخمثُل البُاهاث الكمُت االإىفصلت فقؽ.

 : مثل بُاهُا معؼُاث الجدول الخكزاري الخالي:9مثال 

5 4 3 2 1 Xi 

3 5 10 4 8 Fi 

 
زضم االإظلع الخكزاري مً خلال ربؽ أولا جددًد الىقاغ الدالت على الخكزاراث ثم ًًخم ى التكراري: / المضلع والمنحن2.2

 هذه الىقاغ بخؼىغ مطخقُمت، أما االإىدن  الخكزاري فُخم الخىصُل بين هذه الىقاغ بخؽ الُد.

  باالإظلع الخكزاري.   9 رقم : مثل معؼُاث االإثال الطابق10 مثال

25% 

12,5% 62,5% 

 اليد العاملة

 تكاليف عامة 

 مواد أولية 
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( واالإجمع الخكزاري الىاسل Fccًخخص هذا الشكل بخمثُل قُم كل مً االإجمع الخكزاري الصاعد ) / المنحنى الدُرجي:3.2

(Fcd .في خالت البُاهاث الكمُت االإىفصلت ) 

 ثم مثلهما بُاهُا. 9 الطابق : أخطب االإجمع الخكزاري الصاعد والىاسل للمثال11 مثال

 :الحل

5 4 3 2 1 Xi 

3 5 10 4 8 Fi 

30 27 22 12 8 Fcc 

3 8 18 22 30 Fcd 

 
 / الرسومات في حالة البيانات الكمية المتصلة:3

هى عبارة عً ضلطلت مً االإطخؼُلاث االإخلاصقت، خُث ًمثل عزض االإطخؼُل على مدىر  :/ المدرج التكراري 1.3

مثل ػىل االإطخؼُل جكزار الفوت.  الفىاصل ػىل الفوت وٍ

8 

4 

10 

5 

3 

0
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ت للمطخؼُلاث االإشكلت للمدرج الخكزاري بمطخقُماث هدصل على االإظلع : عىد اًصال مىخصف القى ملاخظة اعد العلىٍ

 دصل على االإىدن  الخكزاري.هذه الىقاغ بخؽ الُد ه الخكزاري، وإاا جم اًصال

ق االإدرج الخكزاري واالإظلع الخكزاري  الخىسَع الخكزاري الخاليمثل بُاهُا : 12 مثال  :عً ػزٍ

60 – 70 50 - 60 40 - 50 30 -40 20 - 30 10 - 20 Classes 

1 2 5 8 4 3 Fi 

 
ت الؼىل، فئهىا هزضم االإدرج الخكزاري واالإظلع الخكزاري بالاعخماد على  حالة خاصة: في خالت كىن الفواث غير مدطاوٍ

  أو االإصحح ) الخكزار االإعدل
   :خُث ولِظ الأصلي،  ( 

  
  

 
 

الخكزار الأصلي

فوتال ػىل  
  

ق االإدرج الخكزاري  مثل بُاهُا الخىسَع الخكزاري الخالي :13 مثال  :عً ػزٍ

80 – 100 70 – 80 40 - 70 20 - 40 10 - 20 Classes 

20 60 30 40 30 Fi 

 الحل: بداًت لا بد مً خطاب قُمت الخكزار االإعدل.

80 – 100 70 – 80 40 - 70 20 - 40 10 - 20 Classes 

80 60 30 40 30 Fi 

20 10 30 20 10 K 

4 6 1 2 3   
  

 ومىه ًمكً رضم االإدرج الخكزاري بالاعخماد على قُم الخكزار االإعدل.
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في خالت البُاهاث  (Fcc) ًمثل لىا قُم االإجمع الخكزاري الصاعد االإىدن  الخكاملي / المنحنى التكاملي والتفاضلي:2.3

 .(Fcd) طلي ًمثل قُم االإجمع الخكزاري الىاسل الكمُت االإخصلت بِىما االإىدن  الخفا

  أرضم االإىدن  الخكاملي واالإىدن  الخفاطلي.  02 رقم: بالاعخماد على معؼُاث االإثال 14 مثال

60 – 70 50 - 60 40 – 50 30 -40 20 - 30 10 - 20 Classes 

1 2 5 8 4 3 Fi 

23 22 20 15 7 3 Fcc 

1 3 8 16 20 23 Fcd 
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